
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Dr. Hans Jürgen Fahn FREIE WÄHLER
vom 25.01.2016

Runde Tische zu Themen Gesundheitspolitik, Pflegepo-
litik, Sozialpolitik und weitere

Ich frage die Staatsregierung:
 
1. Welche „Runden Tische“ beschäftigen (beschäftigten) 

sich seit 2008 mit den Themen Gesundheitspolitik, Pfle-
gepolitik und Sozialpolitik, um welche Themen ging es 
hier, wie oft tagten diese und welche Personen (auch 
MdLs) nahmen daran teil?

 
2. Wie erfolgte die jeweilige Berufung an den Runden Tisch? 
 
3. Welche weiteren „Runden Tische“ gab bzw. gibt es in 

Bayern noch (seit 2008)? 
 

Antwort
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege
vom 04.04.2016

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium für Arbeit und Soziales, Familie und  
Integration wie folgt beantwortet:

Zu 1. bis 3.:
In den Politikfeldern Gesundheits-, Pflege- und Sozialpolitik 
haben die von den genannten Politikfeldern federführend 
betroffenen Staatsministerien für Gesundheit und Pflege so-
wie Arbeit und Soziales, Familie und Integration seit 2008 
die sich aus der Anlage ergebenden „Runden Tische“ ver-
antwortet. Aus der Anlage ist auch die Zusammensetzung 
und die Berufung der Mitglieder zu entnehmen.

Eine Erhebung über sämtliche Runden Tische im Verant-
wortungsbereich der gesamten Staatsregierung liegt nicht 
vor. Ebenso wenig hat die Staatsregierung Kenntnis über 
sonstige „Runde Tische“ in Bayern, die – innerhalb oder 
außerhalb ihres Zuständigkeitsbereichs – z. B. von Bundes-
behörden, anderen Gebietskörperschaften oder juristischen 
Personen des öffentlichen Rechts, Vereinen oder Verbän-
den durchgeführt wurden.

Eine umfassende Aufklärung dieser Sachverhalte zur Be-
antwortung der vorliegenden Schriftlichen Anfrage wäre mit 
einem ganz erheblichen Aufwand aufseiten der Staatsregie-
rung verbunden, zumal die Anfrage die Staatskanzlei und 
alle Ressorts sowie bis zu über acht Jahre und zwei Legis-
laturperioden zurückliegende Zeiträume betrifft. Die Staats-
regierung hat deshalb nach einer Abwägung zwischen Be-
arbeitungsaufwand einerseits und dem für sie erkennbaren 
konkreten Informations-/Kontrollinteresse des Fragestellers 
andererseits unter Berücksichtigung der ständigen Recht-
sprechung des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs zu 
den verfassungsrechtlichen Grenzen der Antwortpflicht auf 
parlamentarische Anfragen (vgl. jüngste Entscheidung vom 
20.03.2014 (Vf. 72-IVa-12)) insoweit von einer Erhebung ab-
gesehen.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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